

“三治融合”绘就镇海和谐新画卷

本报记者 陈毅香 通讯员 贝剑波

近年来,宁波镇海区深入开展自治、法治、德治“三治融合”基层社会治理体系建设,形成了以自治为核心、以法治为保障、以德治为引领的基层治理“治立方”体系。

小区居民自治互助站

“胡阿姨,我们小区里的‘僵尸车’越来越多了,还堵住了消防通道。万一发生意外,消防车开都开不进来……”近日,镇海区招宝山街道顺隆社区武宁桥小区的居民自治互助站里,工农路3号楼的林师傅刚进门坐下,就向值班的胡阿姨反映问题。

小区居民自治互助站是镇海区加强居民自治的一个探索,站点就设在小区里,以把邻居当家人、把社区事当自家事为工作理念,通过汇聚各方力量,一起解决各类社区治理问题,并在这一过程中增进邻里间的感情。

当天,听了林师傅的反映后,胡阿姨认真记录,随后站长召集物业管理人员、热心居民等人员商讨对策。第二天,小区居民自治互助站的志愿者们开始挨家挨户向住户倡议将废旧的自行车、电动车停放到指定区域,并在小区内张贴相关通知。很快,不少住户就主动将自家的废旧车辆放到了指定区域。对于无主车辆,志愿者们齐心协力,一同搬运至相关区域,等待主人认领。几天后,小区内的“僵尸车”大大减少。为了巩固成果,志愿者们还组成巡查小队,定期清理。

问题的快速解决,得益于小区居民自治互助站日渐完善的运行机制:一有矛盾问题出现,互助站第一时间邀请热心居民、网格长、小区物业管理人员、业委会成员等与小区建设和居民生活相关的人员参与座谈协商,按照“收集、分析、决议、处置、反馈”五步工作法,逐一解决居民反映的问题,做到一事一议,事事有答复,件件有着落。

作为镇海区的试点,招宝山街道自2012年设立小区居民自治互助站以来,逐步引导居民对接街道、社区、业委会,承接社区管理职能,实现事务共治、福祉共享,目前该街道已建立48个小区居民自治互助站,实现街道全覆盖。

今年8月初,设立小区居民自治互助站的做法开始在镇海全区推广。“互助站搭建了一个居民参与社区建设的平台,不仅减轻了社区工作者的压力,也提升了社区的自我管理能力,激发内在活力。同时,居民们在主动参与家园建设的过程中,彼此更加熟悉,也更有归属感。”相关负责人说。

据介绍,镇海区以全区民主法治示范村创建活动为契机,不断激发基层自治活力,积极搭建村(居)民参与社会治理平台,探索社会组织参与社会治理的领域和方式,吸收社会力量参与社会治理,“像汶溪村乡贤参事会、澥浦镇风信子志愿队、老倪普法志愿队等,在扶贫帮困、健康养老、社区矫正、纠纷调解、法律服务等方面提供了多层次、多样化、高质量的社会服务,推动群众参与社会治理,提高社区自治能力。”镇海区相关负责人说。



农民画融入法治元素

镇海区澥浦镇被称为“农民画之乡”,当地的农民画远近闻名。历经30多年的发展变化,如今的澥浦农民画融入法治元素,衍生出法治农民画,让村民在潜移默化中“长见识、富脑袋”,受到了村民欢迎,展示法治农民画的地方也因此成为村民爱去的场所。

澥浦镇十七房村文化礼堂就是其中之一。这里是农民画展示的集聚地,平日里经常有村民结伴前来观赏。一路青莲、不信“鞋”、廉勤……这些出自村民之手的原创法治农民画,既好看又引人深思。“你看,这幅画上,一个小人儿快乐地行走在莲花上,取名‘一路青莲’,寓意‘清正廉洁’。”镇海区司法局相关负责人介绍说。

17岁就开始学习农民画的高妮娥,是澥浦农民画早期主要创作成员之一,也是目前澥浦农民画非遗项目的唯一传承人。几年前,高妮娥顺应发展趋势,开始创作法治农民画,作品一推出就获得当地村民的喜爱。在她的带领下,澥浦镇不少农民画爱好者也加入到法治农民画的创作队伍中,队伍不断壮大。

今年年初,镇海区普法办在澥浦镇办法治农民画大赛,来自全区的500余名农民画爱好者现场创作法治农民画。80岁高龄的张老爷子是参赛人员中最年长的一位,也是个“高产户”,一口气创作了3幅法治农民画,其中一幅名为《涓滴归公》的作品被评为二等奖,并在文化礼堂中展出。



“黄背包”传递正能量

秦红波是汶溪村的名人,她的出名源于她所在的队伍——镇海“黄背包”志愿者队。

“黄背包”志愿者队成立于2013年,团队里的志愿者头戴小黄帽、手拎黄色手提袋,行进在山间游步道上,活跃在公益活动中,开展登山环保、治水护水、公益宣传等主题活动。多年的辛勤付出,使得这支队伍在群众中有了好口碑,也使它成为镇海公益环保的一张闪亮名片。

秦红波正是这支志愿者队的队长。2015年,她牵线敬老院,开始了敬老公益活动。活动每月组织一次,志愿者们轮流去镇海区的各家

敬老院看望老人,给老人分水果、切蛋糕、包饺子,帮老人洗头、洗脚、修剪指甲。现在,敬老院的老人们都盼着志愿者来,“每次见到红波他们,就像见到了自己的家人一般”。

秦红波还组织志愿者一年两次去镇海献血屋义务献血。“在他们的带动下,越来越多的人加入献血队伍,这其中还包括不少外地人。”镇海区司法局相关负责人介绍说,目前“黄背包”志愿者队伍拥有志愿者近600人,其中义务献血者队伍有50多人,至今已献血14400毫升。

不止是“黄背包”志愿者队,近年来,镇海区的志愿者队伍发展如

火如荼。镇海区志愿者协会下设招宝山街道、蛟川街道、骆驼街道、庄市街道、澥浦镇、九龙湖镇六个分会,志愿者秉持“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,从四面八方汇聚到一起,又分散到助老、助残、交通、环保等各个服务领域,传递着这座城市的文明正能量。

镇海区司法局相关负责人说,镇海区还以“美丽乡村”示范点建设为契机,开展“最美家庭”评选、爱心义卖、关爱孤寡老人、慈善捐助等活动,推行“孝文化”,倡导“好家风”,践行“善行动”,营造了良好的社会氛围。

